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西安市城市节约用水条例
（修订草案征求意见稿）说明

一、修订《条例》的必要性
1993年制定并于2006年、2020年两次修订的《条例》，对提升西安市城市节约用水管理和监督工作水平发挥了重要作用，经济社会效益显著。随着经济社会的发展，节约用水的指导思想、工作原则不断丰富，内涵不断延伸，所面临的管理对象及行为不断呈现出新的特点。《条例》已不能完全满足新时期下节约用水管理需要，与《陕西省节约用水办法》《“十四五”节水型社会建设规划》《国家节水行动方案》中的部分规定以及当前节约用水管理实际工作情况，存在一定程度不适应或未完全响应的情况，对《条例》进行修改完善、用立法推动节水管理势在必行。
二、修订的过程和依据
根据2023年立法计划工作安排，市水务局在开展调研、召开座谈会的基础上，起草了《西安市城市节约用水条例（修订草案征求意见稿）》（以下简称《规定》）。
《中华人民共和国水法》《中华人民共和国黄河保护法》《水行政处罚实施办法》《陕西省节约用水管理办法》等法律、法规及陕西省地方规章对节约用水从不同管理角度进行了规定，认真研究了《“十四五”节水型社会建设规划》《国家节水行动方案》等政策文件，并借鉴了济南、郑州、武汉、广州等城市好的做法和有益经验。
三、修订的主要内容
（一）关于立法目的和适用范围
现行《条例》第一条规定了立法目的，但是未能反映近年来中央关于节约用水工作的指导思想和重要原则，新颁布的法律也对节约用水工作有相关规定。据此，作以下修改：一是增加建设节水型社会、生态文明建设和高质量发展内容；二是将《中华人民共和国黄河法》作为上位法。（修订草案第一条）
现行《条例》第二条规定了适用范围，使用公共供水和城市自备水源井供水的单位和个人不足以包含《条例》的管理对象，据此，作以下修改：将“使用公共供水和城市自备水源井供水的单位和个人”修改为“供水企业、用水单位或个人”。（修订草案第二条、第五条）
（二）关于相关部门职责
现行《条例》第四条、第五条规定了市人民政府及相关部门的职责，但市政府职责在相关部门之后，相关部门职责未详细列明，为此作如下修改：一是将现行第四条与第五条调换位置；二是将市水行政主管部门、市发展与改革部门、教育主管部门等部门职责一一列明；三是使用“国民经济和社会发展规划”规范表述。（修订草案第四条、第五条）
（三）节水考核评价制度
开展规划和建设项目节水评价工作，是落实节水优先十六字治水方针的重要举措，可以保证规划和建设项目科学合理取用水，促进形成与水资源条件相适应的空间布局和产业结构，倒逼节约集约利用水资源，提升全社会用水效率，但《条例》未能体现该项工作要求。据此，增加节水考核评价制度相关内容。（修订草案第七条、第十条）
（四）关于节水“三同时”制度
现行《条例》第九条规定了节水“三同时”制度，只规定了配套建设的节约用水设施应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，未明确规定监管部门。据此，特增加由水行政主管部门与住房与建设主管部门共同按要求进行监督管理内容。（修订草案第十一条）
（五）关于超计划累进加价收费制度
现行《条例》第十四条规定了计划用水及超计划累进加价收费，根据“取之于水，用之于水”的原则，对于所收费用的用途未作规定。因此，修改如下：将超计划累进加价收费作为供水企业收入，也可将部分收入用于奖励节水成效突出的用水单位。（修订草案第十四条）
（六）关于水量平衡测试及用水审计
现行《条例》第十五条规定了水量平衡测试，但是规定较为原则，可操作性有所欠缺。为此作如下修改：用水量大的用水单位应当按规定定期开展水平衡测试，对用水单元和用水系统的水量进行系统的测试、统计、分析得出水量平衡关系，发现浪费，及时改进。（修订草案第十五条）
用水审计是实行最严格的水资源管理制度、建设节水型社会的重要手段之一，可对取水、供水、用水、排水全过程进行监督和审计，对采取的节水措施进行评估，提高节约用水管理水平，提高用水效率和效益，促进水资源可持续利用。我市在开展用水审计过程中，对指标体系的构建不够科学、全面，用水审计方法较为单一，流程体系、管理制度不够详细，导致用水审计工作较为粗泛。据此，增加用水审计内容，规定用水审计的条件、实施单位、审计内容及用水单位的义务。（修订草案第十六条）
（七）关于合同节水制度
合同节水管理是贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路的有力举措。我市在实施合同节水过程中反映出未能全面在各行业、产业施行，节水服务企业与用水单位之间存在节水量认定不一致，支付技术改造费用政策性障碍；预算性财政体制不能有效保障企业和单位实际利益等问题。据此，增加合同节水内容，规定鼓励用水单位开展合同节水工作，支持节水服务机构与用水单位签订合同，合理分享节水效益和利润。（修订草案第二十六条）
（八）关于罚责内容衔接
现行《条例》第二十九条规定了未采取节约用水措施的处罚措施，因新增加了节水评价、用水审计等内容，对应增加相应处罚措施。
此外，还作了一些文字表述和法律衔接方面的修改完善，并对个别条文顺序作了调整。
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